

روزہ

{ صیام رمضان من الاسلام
رمضان کے روزے اسلام کی جہین

زمانہ نبوت سے لیکر اس صدی تک جہین ہم میں تمام مسلمانوں کا اس پر اتفاق رہا ہے
کہ روزہ ماہ رمضان اسلام کا جز ہے جیسی نماز و زکوٰۃ و حج وغیرہ اور چھابہلا قوی تو
آدمی جو مرض و سفر میں مبتلا نہ ہو روزہ رکھنے نہ کہتے میں خود بخود نہیں ہے۔ اور
ابتداء سے آج تک مختلف فرقہ مآثر اہل اسلام (سنی بدعتی شیعہ۔ خارجی معتزلی وغیرہ
وغیرہ) سے کیے ہیں اختلاف نہیں کیا مگر عرصہ تقریباً ایک سال سے جو خیال کے
لوگوں نے (جو احکام دین اسلام کی ترمیم و چھانٹ کر رہتے ہیں جسکا نام تہذیب رکھتے ہیں
اس روزہ میں یہ ترمیم کی ہے کہ اسکو واجب مقرر یعنی اختیار ہی فرض) بنا دیا اور
فرمایا ہے کہ صحیح و تندرست آدمی جو نہ مرض ہو نہ مسافر اگر روزہ رکھنے میں تکلیف
یا دوسے گو وہ تکلیف حد مرض تک نہ پہنچے اور کوئی بیماری پیدا کرے تو اسکو جائز ہے
کہ روزہ نہ رکھے اور اسکو بدلے ایک مسکین کو روٹی کھلا دیا کرے اور اس ترمیم و تفسیر
پر انہوں نے ایک دلیل نقلی (آیت مجمل و محتمل الوجوه و علی الدین بطریقہ ذمہ
طعام مسکین) سے استدلال کیا ہے جسکو کئی معنی ہو سکتے ہیں اور کسی ایک معنی
پر کوئی دلیل قطعی قائم نہیں ہے اور نہ اہل اسلام کا اس پر اتفاق ہے اور ایک دلیل
عقلی سے استشہاد کیا ہے جسکی بناء انکے خیال میں انسانی نچر پر ہے۔

ہم اس مضمون میں مسلمانوں کے قدیمی و متواتر اعتقاد کی درستی و مضبوطی
بیان کرنا چاہتے ہیں اور ان اہل تہذیب کی غلطی بتاتے ہیں۔ بدون اس کے کہ غلطی
شخص کو مخاطب کریں یا کسی کتاب و تالیف کو نشانہ بنائیں چنانچہ اس باب سے کام لیں

یہ الفاظ لوگوں کے محاورہ عام پر بولے گئے ہیں اور ہم یہاں الفاظ کو کسی نسبت پہنچانے نہیں کرتے چنانچہ اس باب سے
بہت غور سے لکھیں گے۔

واضح ہو کہ ہمارے درہا کی تائید و قول مخالف کی تغلیظ تین اصول پر موقوف ہے جن کو قبل بیان درعابیان کیا جاتا ہے۔ پس جو صاحب ہمارے مدعا اور قول مخالف میں محاکمہ یا کسی جانب کی تائید یا تخریف کرنا چاہیں وہ پہلے ان اصول میں نظر کر لیں اصل اول یقین ثابت شک عارض سے زایل نہیں ہوتا۔

تشریح

جو امر یقین سے ثابت ہو چکا ہو۔ وہ پہچے کر شک آجانے سے باطل نہیں ہوتا

تمثیلات

۱) زید اپنے بیٹے یا بیوی کو جانتا ہو کہ وہ اسکا بیٹا یا بیوی ہے۔ پس تھوڑی دیر میں خاک ہو نیکی بعد اسکا یہ شک و احتمال کہ شاید وہ نہیوں اس کے اصلی بیٹے یا بیوی کی ہم شکل و شبہ کسی اور کا بیٹا یا بیوی ہو اس کے یقین سابق کو باطل نہیں کر سکتا۔

(۲) زید نے نماز ظہر کے لئے وضو کیا تھا۔ پھر عصر کے وقت اسکو شک ہوا کہ شاید وہ وضو نہیں رہا اس شک سے وہ وضو فاسد نہیں ہوتا۔

اصل دوم دلیل محتمل الوجہ والمعانی مفید یقین نہیں ہوتی اور کسی خاص معنی پر بخم ان معانی کے بدون شہادت اور دلیل مستقل کے اس سے استدلال صحیح نہیں۔

تشریح

جس آیت یا حدیث یا کسی اور کلام بشر کے کئی معنی ہو سکیں۔ اس سے کسی خاص معنی کی مراد ہونیکا یقین حاصل نہیں ہو سکتا۔ اور اس معنی کی مراد ہونے پر بدون شہادت دوسری کلام یا قریبہ کے صرف اسی مشتبہ و محتمل کلام سے شک نہیں کیا جاسکتا۔

تمثیلات

۱) زید کے چار بیٹے ہیں۔ اس نے کہا کہ ایک بیٹے کو بیٹے ایک ہزار روپیہ دیا۔ اس کلام سے کوئی نامہں بیٹا اپنی مراد ہونے پر استدلال نہیں کر سکتا۔

تواریث سے ثابت ہے۔ اور یہ اتفاق اسکے ثبوت پر قطعی دلیل ہے۔

(۳) نماز کے اتفاقی ارکان رکوع و سجود و قیام وغیرہ اور انکی صورتیں اور احوال اور کثرت
فرائض و ہیئت ارکان و شعائر حج اسی تعال و تواریث اہل اسلام سے ثابت ہیں اور
یہی تعال و تواریث انکی ثبوت پر دلیل قطعی ہے۔

یہہ اصول ثلثہ بابت عقل و شریعت سے ثابت ہیں و اہل اسلام میں مسلم۔ اسلئے
ہتے انکی دلیل بیان نہیں کی۔ صرف تشبیہ پر قیامت کی ہے۔ اگر کوئی انکی حجت و
ثبوت میں کلام کرے گا تو عقل و نقل سے انکا ثبوت دیا جاوے گا اور بارالہ خفہ ان اصول
کی بابت ہر اسکو متنبہ کیا جاوے گا۔

جب یہ اصول بیان ہو چکے تو اب اصل مدعا کو بیان کیا جاتا ہے و اسلئے تو
قرینت قیام رمضان ہر مکلف صاحب طاقت پر جو بیمار و مسافر نہ ہو زمانہ
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے لیکر آج تک باتفاق اہل اسلام ثابت ہے۔ اور اس قرینت
پر نصوص قرآن اور دعوت سنت العمری حضرت رسالت و تعال و تواریث کا نہ
اہل اسلام ہر عصر و دلال میں

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ
الصِّيَامُ كَمَا كُتِبَ عَلَى الَّذِينَ مِن
قَبْلِكُمُ أَيُّهَا
شَهْرُ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ
هُدًى لِّلنَّاسِ وَبَيِّنَاتٍ مِّنَ الْهُدَى
وَالْفُرْقَانِ لَمَّا رَجَّعْتُم مِّنكُمُ الشُّكْرَ
فَلْيَصُمْهُ قُلُوبِكُمْ قُلْ كَانَ مَرِيضًا
وَأُصِيبَ سَعْيًا مِّنَ الْيَدَيْنِ أُوغِيَ
عَنِّي ذِكْرُ اللَّهِ قُلْ إِنِّي خَشِيتُ

قرآن مجید میں ارشاد ہے۔ ای ایمان والو تم پر
روزہ فرض کئے گئے ہیں جس پر تم سے پہلو
پر فرض کئے گئے تھے * * * رمضان کا
مہینہ ہے جس میں قرآن اودارا گیا ہے جو لوگو
کے لئے ہدایت ہے اور کھلی نشانیاں راہ
کی اور جو کونے احکام۔ پس جو اس میں حاضر
ہو وہ اسکا روزہ رکھو اور جو مریض یا مسافر
ہو وہ دو ستر دنوں کو شہادہ کر یعنی انکو دن

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جب کسی کو اسلام دار کا ن اسلام کی دعوت و تعلیم فرماتے تو اس میں صیام رمضان کو ذکر کرتے ایک
 اعرابی نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو
 اسلام کا سوال کیا تو آپ نے اس کے جواب میں
 پانچ وقت نماز و صیام رمضان و زکوٰۃ کو
 ذکر فرمایا

عن طلحة بن عبد اللہ قال جاء رجل
 الى رسول الله من اهل نجد فادبر
 تسمع دوي صوته ولا تفقد ما يقو
 حتى دنا فاذا هو يسأل عن الاسلام
 فقال رسول الله خمس صلوة في اليوم
 والليله فقال هل علي غير هذا قال لا
 الا ان تطوع - قال رسول الله وصي
 رمضان الحديث (بخاری) مسلم
 عن انس جاء رجل من اهل البادية
 في رواية البخاري اسمه ضمام فقال
 يا ايها اتانا رسولك فزعم لنا ان علينا
 صوم شهر رمضان سننا قال صدق
 قال فبالذي ارسلك الله امرك بهذا
 قال نعم - صحيح بخاری
 عن ابن عباس ان رجلا من القيس انق
 النبي صلى الله عليه وسلم بالاجاب
 بالله وحده قال ان دون ما الايمان
 بالله وحده قالوا الله ورسوله اعلم فان
 شهادتان والاله الله وان محمد رسول
 واقام الصلوة وابتاء الزکوٰۃ ووصيام

ضمام بن ثعلبه نے آنحضرت کے پاس
 حاضر ہو کر عرض کیا کہ آپ کے فرستادہ
 نے بیان کیا ہے کہ ہم پر رمضان کے
 روزے فرض ہیں آنحضرت نے فرمایا
 وہ صحیح کہتا ہے پھر اس نے عرض کیا کہ یہ
 خدا کا حکم ہے؟ آنحضرت نے فرمایا ہاں۔
 قبیلہ بنی العقیس کے دیکل آنحضرت
 کے پاس آئے اور آپ نے ان کو
 ایمان تلقین کیا تو اس میں نماز و
 روزہ وغیرہ ارکان اسلام کو ذکر
 فرمایا اخیر میں یہ ارشاد کیا ان باتوں کو
 یاد رکھو اور اپنی سہیلوں کو ان کی خبر دو۔

عن ابی ہریرۃ قال کان رسول اللہ صلی
 اللہ علیہ وسلم یومئذ یألف الناس فانا جعل
 فقال یا رسول اللہ ما الإسلام قال الام
 ان تعبنا لله ولا نشرك به شیئاً وتعلم
 الصلوة المکتوبة وتودی الزکوۃ وتنصو
 رتصفاً قال رسول اللہ هذا جبرئیل جاء
 ليعلم الناس دینہم مسلم من بخاری ص

حضرت جبریل علیہ السلام نے تعین امت
 کے لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا سوال کیا تو
 اسنے جواب میں ہی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 کو نبی اسلام شمار کیا آخر میں یہ فرمایا کہ یہ
 رسایل جبریل تھا لوگون کو دین سکھانے
 آیا تھا یہ ہمنی چیز احادیث کا خلاصہ مطلب
 نقل کیا ہے اور اس قسم کی اور بہت احادیث
 ہیں جسکا احصا و شمار و شمار ہے

اور تعال و توارث مسلمین محتاج نقل و بیان نہیں ہے۔ سب کوئی جانتا ہے کہ اسلام
 کے ہر مذہبے طریق میں رمضان کے روزہ فرض ہیں۔ اور کسی مذہب شیعہ سنی معتزلی
 خارجی وغیرہ میں ایچے پہلے آدمی کو روزہ نہ کہنا اور اسکے بدلے ذبیہ (ایک مسکین کا کھانا
 دینا جائز و معمول و مروج نہیں ہے۔

پہم و لایل آیات کتاب اللہ۔ و احادیث رسول اللہ۔ و تعال امت محمدیہ قطعی یقینی

اگرچہ نصوص قرآن جو در باب صیام دار و بین عموماً بین اور عام قطعی الدلیل ہیں
 اور احادیث نبویہ جو اس باب میں منقول ہوئی ہیں وہ اخبار احاد ہیں اور اخبار احاد ہی ظنی
 ہوتی ہیں لیکن تعال و توارث امت نے (جبکا قطعی ہوتا اصل سوم میں بیان ہوا ہے
 ان عموماً قطعی بنا دیا اور یقیناً بنا دیا ہے کہ ان عموماً سواستثناء برقیہ وغیرہ کے
 جبکا مستثنی ہونا صحیح کتاب سنت و تواتر ہے ہر پہلی افراد میں اور احادیث مذکورہ
 اگرچہ بجا و مخصوص طرق و الفاظ میں راہدہ ہیں مگر بظن معنی و قدر مشترکہ تواتر میں۔
 یہی تعال و توارث امت اسنے تواتر معنوی پر دلیل ہے اس سے صاف ثابت ہے کہ یہ اول
 قطعی ہیں اور یقیناً صیام قطعی یقینی طور پر دلالت کرتی ہیں یہی وجہ ہے کہ دین اسلام میں

طور پر عیاشی رمضان کا فرض ہونا ثابت کر رہے ہیں اب اس فرض قطعی جو ان
 جو ان و تندرست لوگوں کو (جو روزہ رکھنے میں مشغول نہ ہوں) تکلیف پاتے ہیں (مخصوصاً
 و مستثنیٰ کرنا اور انکو یہ فرض قطعی معاف کر کے یہ اختیار دینا کہ وہ چاہیں روزہ
 چاہیں اسکے فدیہ بدلہ میں ایک مسکین کو کھانا کھلا دیا کریں اس پر موقوف ہو کر ان
 حکم قطعی سے ان لوگوں کے مخصوص و مستثنیٰ ہونے پر ویسے ہی دلائل قاطعہ
 جیسے اس حکم کے ثبوت پر قطعی دلائل قاطعہ موجود ہیں۔ اور چنانکہ کتاب اللہ
 و تعامل و توارث امت میں تفصیح غور کی جاتی ہے ایسی کوئی دلیل جو ان لوگوں سے
 اس حکم کو معاف و رفع و منسوخ کر دے باقی نہیں جاتی۔ اس سے یہ نتیجہ پیدا ہوا
 ان لوگوں کو اس حکم سے مخصوص و مستثنیٰ کرنا اور روزہ رکھنے و فدیہ دینے میں
 بنا جانا یہ نہیں ہے وہو المدعا۔

اس دلیل کا پہلا مقدمہ رک ان لوگوں کے مستثنیٰ ہونے کے لئے دلیل
 کا موجود ہونا ضروری ہے تو اصل اول میں ثابت ہو چکا اور بخوبی بیان ہو گیا ہے
 امر قطعی کے مقابلہ و انال کے لئے امر قطعی بکار ہے اور یقیناً ثابت شدہ
 نہیں ہو سکتا۔

دوسرا مقدمہ رک ان لوگوں کے مستثنیٰ ہونے پر دلیل قطعی موجود نہیں ہے
 یہ ثبوت رکھتا ہے کہ سنت و تعامل امت میں تو ایسی دلیل کا نام و نشان پایا نہیں
 اور نہ کسی موافق یا مخالف کو اسکا دعویٰ ہے۔ کوئی نہیں کہتا اور نہ کہہ سکتا ہے کہ
 نے جو ان تندرست لوگوں کو روزہ نہ رکھنے اور اسکے بدلے ایک مسکین کو روکھا
 کہا دیتے کا حکم دیا اور اس پر آنحضرت کے زمانہ سے زمانہ صحابہ یا تابعین یا ائمہ

تازہ روزہ وغیرہ احکام کو قطعی مانا جاتا ہے اور اسے منکر کو لکھا جاتا ہے اور جو دیکھتے ہیں
 قرآنہ جو ان احکام میں وارد ہیں عموماً میں اور احادیث نبویہ لفظاً و معنیاً

کسی فرقہ یا کسی مسلمان کا عمل رہا۔ اب رہی کتاب اسماعیلین بھی کوئی ایسی بات قطعی لفظاً
واضح المراد پائی نہیں جاتی۔ جس سے صاف و صریح طور پر ان لوگوں کے لئے روزہ
نیکے اور اسکے بدلے فدیہ دینے کی اجازت نکلتی ہو۔

اہلِ نیچر جو اس حکمِ صیام کی تشریح کے درپے ہیں وہ اس حکم سے جو ان وقتِ سیرت
لوگوں کے مخصوص دستخطی ہونے پر ایک دلیل قطعی آیتِ روحانی الذین یطیعون
فدیہ (پیش کرتے ہیں دوسری دلیل عقلی و نیچری۔

عقلی دلیل کے وہ یہ تقریر کرتے ہیں کہ اس آیت میں جو لفظ یطیعون وارد ہے
اسکے معنی (چنانچہ بعض علماء سے تفسیر کبریٰ میں منقول ہیں) مشقت و تکلیف سے کام
کرنے کے ہیں کیونکہ لفظ وسع و طاقت و لفظ جداگانہ ہیں۔ وسع اس شخص کی نسبت
بولا جاتا ہے جو کسی کام کے کرنے پر بسہولت و آسانی قادر ہو۔ طاقت اس شخص کی
نسبت بولا جاتا ہے جو کسی کام کے کرنے پر تکلیف اور ٹہا کر اور مشکل قادر ہو۔ پس بلحاظ
لفظ یطیعون آیت کے معنی یہ ہوں گے کہ جو لوگ سختی و تکلیف اٹھا کر روزہ رکھنے کی طاقت
رکھتے ہیں انکو اجازت ہو کہ روزہ کے بدلے فدیہ دیدیں اور توڑاتِ شافہ لیتو تو نہ وغیرہ
جنگلے معنی یکلفونہ کے ہیں نیز اسی معنی کے موید ہیں۔

عقلی دلیل ان حضرات کا خلاصہ یہ ہے کہ تمام انسان بڑے ہیں خواہ جوان عتبا
خلق اور موسم اور ملک کے مختلف ہوتے ہیں بہت جوان روزہ رکھنے میں
تکلیف پاتے ہیں۔ بعض بڑے روزہ کی تکلیف کو کچھ ہی نہیں سمجھتے۔ پھر وہی
لوگ جو ایک موسم میں روزہ رکھنے میں تکلیف نہیں پاتے دوسرے موسم میں
نہایت تکلیف اٹھاتے ہیں ایک ملک کے لوگ جبکہ دن معتدل مقدار ہوتا ہے
آسانی سے روزہ رکھ سکتے ہیں اور جب دن بڑا ہوتا ہے روزہ میں نہایت تکلیف
اٹھاتے ہیں بلکہ بعض ملکوں میں کہی آتا ہے دن ہوتا ہے کہ اس میں روزہ رکھنا طاقت

انسانی سے خارج ہے جیسی عرض تسعین جسمین چہہ نہیںے کا دن ہوتا ہے اور عرض
ستین جہان بعض ایام میں دن ڈوبتے ہی آفتاب نکل آتا ہے۔ پس بلحاظ احوال
واختلافات کے ہر شخص کو ہر رنگ و ہر موسم میں روزہ رکھنے کا حکم دینا مناسب ہے
انسانی کے مخالف ہوا سلسلے ضرور ہوا کہ آیت کے وہ معنی کے جاوین جو نیچر انسانی
کے مطابق ہیں کہ جو لوگ روزہ رکھنے میں تکلیف اٹھائیں وہ روزہ کے بدستگار
سکین کو کھانا کھلا دیا کریں۔

مگر ہمارے خیال میں یہ دونوں دلیلین انکی ناتمام و ناقابل استدلال ہیں قطعی ہیں
تو کھان۔

نقلی دلیل اسلئے ناتمام و ناقابل استدلال ہے کہ وہ کئی معنوں اور وجوہات کا احتمال
رکھتی ہے اور اصل میں بیان ہو چکا ہے کہ جو دلیل کئی معنی کا احتمال رکھو وہ لائق
استدلال نہیں ہوتی۔

وہ احتمالات معانی و وجوہات ب تفصیل نقل ہیں۔

(۱) لفظ یطیقونہ کے لفظی معنی و و طرح کے ہو سکتے ہیں ایک وہ جو آب و بیان
کئے ہیں کہ جو لوگ بتکلیف سختی روزہ رکھیں جو طاقت کو مغایہ و سخت قرار
پر موقوف ہیں۔

دوسرے یہ کہ جو لوگ بلا تکلیف روزہ رکھ سکیں جو طاقت کو معنی و سخت قرار
دیکھتے جاتے ہیں اور جمہور علماء و حضرت سلمہ بن الاکوع و حضرت ابن عمر وغیرہ آیت کے
یہی معنی سمجھ کر اس آیت کو نسخ بتائے ہیں صحیح بخاری وغیرہ میں حضرت سلمہ

بن الاکوع سے مروی ہے کہ جب آیت وحی
الذین یطیقونہ نازل ہوئی تو جو کوئی چاہا
افطار کرتا اور فدیہ دیتا ہاں تک کہ وہ آیت

عی سلمة بن الاکوع قال لما نزلت
و علی الذین یطیقونہ فدیة ما طعموا
کان من اللذان یفطر ویفتدی حتی

نزلت الآية التي بعد ما فسختها
 وعن ابن عمر انه قرأه في رواية
 طعام مسكين قال هي منسوخة
 (صحيح بخاری ص ۶۲۷)

اختلف العلماء في تاويل هذه الآية
 وحكمها فذهب اكثرهم الى ان هذه
 الآية منسوخة وهو قول ابن عمر
 وسليمان بن الأكوع وغيرهما - ذلك
 انهم كانوا في ابتداء الاسلام يخبرون
 بين ان يصوموا وبين ان يفطروا
 ويفتدوا واخبرهم الله لئلا يشق
 عليهم لا تفهم كانوا يتبعون والاصح
 ثم نسخ التخيير ونزلت العزيمة بقوله
 فمن شهد منكم الشهر فليصمه -

(معالم ص ۶)

القول الثاني وهو قول اكثر المفسرين
 ان المراد من قوله وعلى الذين
 يطيقونه المقدم الصحيح فخير
 لله اولى من هذين ثم نسخ
 ذلك واوجب الصوم ووضيحا
 معنياً (تفسير كبير ص ۱۸۷)

جو اس کے بعد ہی نازل ہوئی اور اس آیت
 کو منسوخ کیا۔ اور حضرت ابن عمر سے
 روایت ہے کہ انہوں نے آیت فدیہ طبری
 تو فرمایا کہ یہ منسوخ ہے۔

اور تفسیر معالم میں ہے کہ اس آیت کے معنی میں علماء کا
 اختلاف ہے کہ اکثر اسکے قابل ہیں کہ یہ منسوخ ہے
 یہی قول ہے ابن عمر و سلمہ بن اکوع وغیرہ کا۔
 اسکا بیان یہ ہے کہ وہ لوگ تبتداً اسلام میں
 اختیار دیکھتے تھے کہ روزہ رکھیں خواہ افطاً
 کریں اور روزہ رکھنے فدیہ دین یا انکو اسلیم
 اختیار دیا تھا کہ حکم روزہ رکھنے کا انکو ناگوار معلوم
 نہ ہو کیونکہ وہ روزہ کے عادی تھے پھر اختیار
 منسوخ ہوا اور حکم روزہ سختہ طور پر نازل ہوا اور
 قول ہے جو اس کے بعد نزلن شہادتکم الشهر فلیصمه
 یعنی جو اب رمضان میں حاضر ہو وہ روزہ ہی رکھو
 اور تفسیر کبریٰ میں ہے کہ اکثر مفسرین کا یہی قول
 ہے کہ علی الذین یطیقونہ سعی اجہاداً مقیم
 آدمی مراد ہے خدا نے پہلے اسکو ان دو امروں
 میں اختیار دیا تھا پہلا اسکو منسوخ کیا اور پھر
 روزہ کو واجب کر دیا ایسا ہی تفسیر معالم میں
 بیضاوی حبلین وغیرہ روزہ میں لگی

تفسیر میں قول حضرت عمر و حضرت سلمہ و جنہو و علما، منقول ہے جنہیں صراف
 ادعا ہے کہ اس آیت میں ہر کسی کو بلا قید مشقت و تکلیف روزہ نہ کہتے کا اختیار
 دیا گیا تھا جو چاہے کہ حکم آیت میں شہد منکم الشہر فلیصمہ فسوخ ہوا۔ پس جب تک
 اہل نیچرا و حضرت ابن عمر وغیرہ میں کسی اور دلیل کے شہادت سے یہ فیصلہ نہ ہو
 کہ آیت کے معنی وہی مراد ہیں جو اہل نیچر بیان کرتے ہیں نہ وہ معنی جو حضرت ابن عمر
 وغیرہ کہتے ہیں اہل نیچر کا استلال اس سے صحیح نہیں ہے۔

اہل نیچر نے جو اپنے توجہی معنی کی تائید میں قول بعض علما، سجاو التفسیر کی پیش کیا
 وہ اس فیصلہ کے لئے دلیل ہونے کی لائق نہیں ہے۔ کیونکہ وہ صرف بعض
 علماء کا قول ہے اور عام اہل لغت و محاورات عرب کے مخالف ہے۔ اسی تفسیر
 (جس پر اہل نیچر کا اعتماد ہے) کہل ہے کہ وسیع بین دو قول ہیں ایک کہ وہ عین طاق
 ہے دوسرا یہ کہ وہ طاقت سے مشتق

وَالْوَسْعُ قَوْلُ أَهْلِ الطَّائِفَةِ وَاللُّغَةِ
 أَنَّهُ ذُو الطَّائِفَةِ وَهُوَ قَوْلُ الْمُعْتَزِلِ الْمُتَمَلِّقِ
 وَالضَّمْعُ كِتَابٌ تَفْسِيرٌ كَبِيرٌ فِيهِ جَلْدٌ
 وَفِيهِ فَتْحُ الْبَيَانِ الْأَوَّلِ أَنَّهُ الطَّائِفَةُ
 كَمَا فُسِّرَ بِهٖ أَهْلُ اللُّغَةِ

میں) کہ ہے اور یہی قول معتزلہ و متملق
 کا ہے۔ ایسا ہی تفسیر فتح البیان میں
 کہا ہے اور اسمین یہی کہا ہے کہ قول
 اول بل لغت کی تفسیر ہے۔

تاسوس میں لفظ وسیع کے بیان میں کہا ہے کہ یہ کہنا بہ کو وسعت نہیں ہے

وَمَا سَعِ ذَلِكَ أَيْ مَا أَطِيقَهُ
 وَالطَّوْقُ الرَّوْسِيُّ وَالطَّائِفَةُ (تاسوس)
 وَالْوَسْعُ وَالسَّعَةُ الْعَبْدَةُ وَالطَّائِفَةُ
 مِنْ أَعْمَالِ أَطِيقَتِهِ أَيْ يَطِيقُ الدَّامِ
 عَلَيْهِ مُشَقَّةٌ وَضُرٌّ رَجَمَ الْجَاهِلُونَ ج ۳
 وَفَتْحٌ جلد ۳

یہی کہنا ہے کہ یہ کو طاقت نہیں ہے اور
 لفظ طوق کے بیان میں کہا ہے کہ طوق عین
 مجمع الیچا میں اور وسیع بین وسیع کو معنی
 قرار دیا ہے اور نذیل مادہ طوق طاقت کو معنی
 وسعت بلا ضرر و مشقت تفسیر کیا ہے۔

اور قرآن و حدیث میں جو محاورہ عرب و عجم کا مخزن ہے بہت جگہ وسعت بمعنی طاقت ہے اور
 طاقت بمعنی وسعت بولتے ہیں اسے میں سورہ بقرہ و اعراف و مومنین میں جو آیت
 دیکھو ضیاء صی و صی سے اللہ العظیم و غیرہ لایک لفظ اللہ نفساً اکو وسیعاً میں لفظ
 واقع ہوا ہے اسکی تفسیر مفسرین نے وسعت سے کی ہے اور کہیں لفظ طاقت کے ساتھ
 لفظ وسعت ہی ملا دیا ہے جس سے صاف ثابت ہوتا ہے کہ یہ الفاظ ایک دوسرے کے
 معنی میں بولے جاتے ہیں۔

ایسا ہی جو سورہ بقرہ کے اخیر میں لفظ طاقت اور ہوا ہے اس کی تفسیر شرح استطاعت سے
 دیکھو تفسیر فتح البیان ص ۳۶۷ و تفسیر کبریہ جلد ۱۹ تفسیر کی ہے جو وسعت کے معنی میں ہے
 ایک حدیث میں آیا ہے کہ آنحضرت نے فرمایا ہے تم وہ عمل لازم کرو جسکی طاقت رکھو
 غرض ایشنا قال قال رسول الله عليه السلام
 ما عمل فان الله يحبل حتى عملنا رجباً
 اسلئے کہ خدا تعالیٰ تو اب دینے سے نہیں رکتا یا نہ تک
 کہ تم تک کر عمل کرو یعنی تک کر عمل کرو گے تو تو اب پاؤ گے

اس حدیث میں طاقت سے وسعت مراد ہے نہ طاقت بہ تکلیف و شدت اسی سے تو اس
 حدیث میں مراد کیا اور صاف فرمایا ہے کہ تک کر عمل کرو گے تو تو اب نہ پاؤ گے ایسا ہی اور اس
 حدیث (امر من الاعمال باطیقون یعنی آنحضرت کو کون کو اور ان اعمال کا حکم دینے تکلیف
 طاقت رکھتے ہیں طاقت سے وسعت مراد ہے جسکی نقل و تفسیر عبارت مجمع البحار میں لکھی
 ہے۔ اور ایک حدیث میں آیا ہے کہ آنحضرت نے عبد اللہ بن عمر و عتبہ کو جو ہمیشہ روزہ رکھتے

تھے فرمایا۔ ہر مہینے میں تین دن روزہ رکھو
 انہوں نے عرض کیا میں اس سے زیادہ طاقت
 رکھتا ہوں پہر اپنے دو دن افطار اور ایک دن
 روزہ رکھنے کا حکم دیا اور اس کے جواب میں ہی
 انہوں نے ہی عرض کیا اسی قسم کے اور سوال

عن عبد بن عمر قال قال رسول الله صم الشهر
 ثلث ايام قلت اني اطيع الله في ذلك قال
 فصم ثلث ايام و صم ثلث ايام في اطيع الله
 في ذلك قال فاصم ثلث ايام و قال اي
 اطيع افضل منه ذلك فقال النبي صلعم

کلاضلع من ذلک (بخاری ص ۱۵۳)

جواب ہوئے اس حدیث میں ہی طاقت کے

وسعت مراد ہے اگر انکی مراد یہ ہوتی کہ میں تکلیف سے روزہ رکھ سکتا ہوں تو آپ اوکو پہلے ہی سوال پر روک دیتے اور وہ دوسری اور تیسری دفعہ عرض کر لے پاتے چنانچہ اور لوگ کہہ رہے تھے
دیکھو قصہ نماز حضرت زینب بخاری میں ص ۱۵۳ کے وقت میں تکلیف سے عبادت کرتے تھے اس رو کی گئی۔

یہ قرآن و حدیث کے محاورات اور اہل لغت کی تفسیر صاف ناطق میں کہ طاقت ہمیں وسعت و سہولت زبان عرب میں مستقل ہے پہر اس آیت میں صرف بہاوت قول بعض علماء بطریقہ کے معنی تکلیف و مشقت سے طاقت رکھنے کے کیونکہ متعین ہو سکتے ہیں۔

اور جواہل پتھر نے اپنی تجزیہ معنی کی تائید میں قرأت شاذہ بطریقہ وغیرہ سے استنباط کیا وہ بھی انکی تائید سے قاصر ہے کیونکہ بطریقہ وغیرہ شاذہ قرأتیں ہی بطریقہ (قرأت مشہورہ) کی طرح و معنی کا احتمال رکھتی ہیں ایک ہ معنی جواہل پتھر نے (اکثریت کر کے) اختیار کر لی دوسرے یہ معنی کہ چونکہ روزہ کا حکم دئے گئے ہیں اور حکم روزہ بطور قلاوہ انکے گلے میں والا گیا ہے۔ اس تقدیر پر لفظ بطریقہ طوق بعضی قلاوہ سے مشتق ہوتا ہے چنانچہ تقدیر بیضاوی اور اسکے حواشی میں تفصیل بیان کیا ہے۔ پس جب تک یہ لوگ قرأت شاذہ معنی کا ہی فیصلہ نہ کریں اور کسی دوسری دلیل سے ثابت نہ کریں کہ یہ معنی ان قرأتوں کے انہوں نے اختیار کئے ہیں وہی معنی متعین و مراد ہیں تب تک ان قرأت سے انکا استنباط کب جائز ہے۔

حاصل کچھ یہ ہے کہ جواہل پتھر مشہور قرأت بطریقہ یعنی شاذہ قرأت بطریقہ وغیرہ اختیار کریں اپنے لفظی معنی کی رو سے دو احتمال کی محتمل ہے اسلئے حکم اصل و مراد اسے انکار استدلال لانا

۱۰ و قول بطریقہ تو مراد یہ ہے کہ وہ من الطریق یعنی الطائفة اور القلاوہ ۱۱ و علی ذلہ القلاوہ یعنی تائید ہوا حصہ لفظی متعین ہوا
۱۲ و جہدہ و جہدہ الشیخ الغسانی والعماد فی الاضطرار والقدیر (بیضاوی) و فی حاشیہ للعصام قول اول و یقلد و تاجیج الملکم القلاوہ
۱۳ فی اختتامہم و فی حال لہم صبر و انانہ فاذا ذلک الرجوب لایزعم لہم القلاوہ ۱۴

(۱۲) اگر ہم فرض کر لیں اور یہ مان لیں کہ اس آیت میں ایک ہی معنی (تجری اہل بیچ تکلیف سے کام کر نیچے) مراد ہیں تو پھر ہی یہ آیت مثل اور کسی وجہ کی تحمل سے کیونکہ تکلیف جو اس آیت کی لفظ یطیقونہ کے معنی میں اخذ کی گئی ہے وہ محدود و متعین نہیں کہ وہ کس درجہ تک مراد ہے آیا ایسی تکلیف جو شیخ فانسے (نہایت ہڈ ہے آدمی) یا نا امید مریض کو ہوا کرتی ہے کہ سخت ضعف و شستی ہو جاوے اور دم نکلنے لگے یا مرض بڑھ جاوے یا ایسی تکلیف جو اکثر نوجوان ناپروہ روہ لوگوں کو ہوتی ہے کہ کس قدر خلاف عادت پیاس لگ جائے یا جبین نازنین پر سینہ آئے یا یاں دو نوروج کے مابین کسی اور درجہ کی (جو مینما رخل سکتے ہیں) تکلیف مراد ہے لہذا احتمال ہے کہ اس آیت میں درجہ اول کی تکلیف مراد ہے چنانچہ حضرت ابن عباس و حضرت انس و سید بن جبیر وغیرہ اکابر نے کہا ہے و بنا علیہ آہ کو حکم غیر نسخ بتایا ہے چنانچہ تفسیر عالم و کیر وقع البیان وغیرہ میں موجود ہے اور اصل عبارت معالم وقع البیان حاشیہ میں نقل کر دی گئی ہیں اور احتمال ہے کہ درجہ اخیر کی تکلیف مراد ہو چنانچہ اہل بیچ کا عمل و اعتقاد اوسپر گواہی دیتا ہے اور یہ ہی احتمال ہے کہ ان دو درجہ کے مابین کسی اور درجہ کی تکلیف مراد ہو۔ پس بیشک اس تکلیف کی کوئی حد مقرر نہ کی جاوے اور اہل بیچ اور حضرت ابن عباس وغیرہ میں کسی دوسری دلیل سے تصفیہ و فیصلہ ہو لے کہ اس سے مراد اس درجہ کی تکلیف ہے جو اہل بیچ سمجھتے ہیں نہ اوس درجہ کی تکلیف جو حضرت ابن عباس وغیرہ محدود مقرر کر گئے ہیں

۴ وقرآن ابن عباس و علی اللذین یطوقونہ بضم الباء وفتح الطاء وضمینا وفتح الواو وشدید الی کل یطوقون الصور تا واد علی الشیخ الکبیر والمراۃ الکبیرۃ لا یستظینا الصور والمراد الی الذی لا یرحی ذوال صفت تکلیف و لا یطیقونہ فام ان یطرقا و یطعموا ما کان کل ین مسکینا وھو قول سعید بن جبیر جعل الایۃ علی ق روی عن بعض اهل العلم انھا لم تستقم وانھا رخصت للشیوخ والعجائز - (معالم حکم) وروی ان انس بن مالک ضعف عن الصور معا ما قبل موتہ فصنع حفنہ من شہد ودرعاسمیں مسکینا فاطعمہم - وعز ابن عباس رض بسند صحیح انه قال لامرؤد لہ جمل اور ضمنت انت بمنزل الذین یطیقون الصور علیک الطعام لاقضاء علیک - وعز ابن عمر ان احدی ہاتما ارسلت تسال عن صیء وفتاویٰ ہی حامل قال لفظ واطعم کل یوم مسکینا وقد روی هذا عن جامع من التابعین (فخر البیان ص ۱۲۱ ج ۱)

عبارت

تب تک اس لیے نیر کا استدلال اس آیت مجمل و محتمل سے جائز نہیں ہے
 حضرت ابن عباس کی مقررہ حد پر تو تعال و توارث امت دلیل ہو سکتا ہے جس سے اس
 آیت کا اجمال و تعدد احتمال رفع ہو سکتا ہے اور معلوم ہوتا ہے کہ اس تکلیف سے وہی
 تکلیف مراد ہے جو امثال شیخ فانی و مریض نا امید کو ہوا کرتی ہے جو کہ اگر اس درجہ پر اکثر
 کسی واسطہ درجہ کی تکلیف یا اخیر درجہ کی تکلیف جو اکثر نوجوان ناز پروردہ لوگوں کو ہوا کرتی ہے
 مراد ہوتی تو زمانہ رسالت سے لیکر اس آخری زمانہ (تیرہویں صدی) تک کیسے خیال میں
 آتی اور اسکے موافق امت محمدیہ میں تعمیل جاری رہتی زمانہ رحلت حضرت رسالت سے
 آج تک کسی فرقہ اسلامی کے کسی نوجوان تندرست کے لئے اتنی تکلیف کے سبب
 روزہ کی معافی ہو جاتی۔

اور اہل نیر کی خیالی حد نامحدود و پراسوت تک کوئی دلیل قائم نہیں ہوئی جب یہ کوئی
 ایسی دلیل جو قوت و دلالت میں دلیل تحدید حضرت ابن عباس سے بڑھ کر ہو اپنی خیالی تحدید
 پر قائم کرینگے اسوقت اس آیت سے استدلال کر نیکی مستحق و مجاز ہونگے بالفعل تو اس
 آیت سے انکا استدلال محض خیال و سودا اے مجال ہے۔

(۳۷) ہتے یہ بھی مانا اور فرض کیا کہ تکلیف کی وہی حد نامحدود ہے جو اہل نیر نے سمجھی ہے
 معنی و حقیقت لفظ یطیقون میں اجمال و تعدد و احتمال نہیں ہے مگر یہی اس آیت سے اجمال
 و تعدد احتمال رفع نہیں ہو سکتا یہ اجمال و تعدد احتمال لفظ و معنی یطیقون میں نہ ہے اسکی
 مفعول ضمیر منصوب میں ہو جو قائم ہے جسکے سبب یہ آیت باوجود تسلیم تعیین معنی یطیقون

اس میں ایک احتمال یہ ہے کہ یہ
 مفعول فدیہ کی طرف پرتی ہو اور
 کے معنی یہ ہوں کہ جسکو فدیہ
 کی طاقت ہو اور یہ عید کے دن صدقہ

اختلف السلف فی علی تعالیٰ و علی الذین یطیقون علیہ
 احدھا انه کان خصی فی دل الاسلام من شارب
 و من شارب ان تصدقتم نسمة و تانہ ان المعنی و علی الذین
 یطیقونہ او علی الذین یطیقونہ فی حال قوائم تم عجزاً

في الصوم والمرا وهو الشيخ الفاني وعندي رجحان
 هو ان المعنى يجب مسكين على الذين يطيقون
 به الفطر فاضرب الذاكر لانه مقدم وتبكتاني
 دلة زيد وضرب غلام عمر وذكرا الضمير ميلا
 الى المعنى لان الفديما افاهي الطعام كما
 قال الله تعالى وان لكم في الانعام لعبرة
 نسيتكم مما في بطونهم مصنف

وجوب الفطر مذهب جميع اهل العلم
 واستندت من كلام القاسم و
 سعيد بن جبیر علی ما سياتي وجماعا
 راجعا وهو ان المعنى وعلى الذين
 يطيقون القضاء في ايام اخر ولا يقضون
 فديته طعام مسكين والايام الاخر
 المراد بها ما بعد رمضان الفات
 الى رمضان اخر لانه ان اريد بها
 عدم القضاء مطلقا لم يثبت ذلك
 الا بعد موته وبعد الموت لا يكون

وینا واجب ہے۔ اس پر اگر کوئی اعتراض
 کرے کہ فدیہ موت ہے اور یہ ضمیر مذکر
 ہے تو اسکا چواپ یہ ہے کہ فدیہ حقیقت
 اور اصل میں طعام ہے اور وہ مذکر ہے
 نہ موت پس یہ تذکر ضمیر بلحاظ معنی ہے
 نہ بلحاظ لفظ جیسے آیہ وان لكم في
 الانعام لعبرة نسيتكم مما في بطونهم
 میں ضمیر بطونہ کو جو سورہ نحل میں تذکر وارڈ
 ہے سورہ مؤمنین میں بلحاظ معنی موت
 کر دیا ہے اور اگر کوئی یہ اعتراض کرے
 کہ اس ضمیر سے پہلے یہاں فدیہ کا ذکر
 نہیں ہے اور قبل ذکر مرجع ضمیر کا لامانع
 ہے تو اسکا چواپ یہ ہے کہ فدیہ لفظ
 ضمیر سے پہلے مقدم و مذکور نہیں ہے مگر
 رتبہ مقدم و مذکور ہے جیسے ضمیر غلام
 عمر و میں عمرو رتبہ مقدم و مذکور ہے۔
 ووسمرا احتمال یہ ہے کہ یہ ضمیر ضمیر کسیر

۱ من روای مالک (فی باب اذالم یقض حتى دخل رمضان اطعم و تقض من سوط) عن عبد الرحمن
 بن القاسم عن ابیه انه کان یقول من کان علی قضاء رمضان تقض و تقض فی علی من
 حقه جائز و رمضان یطعم کل یوم مسکینا ما من حنطه و علی مع ذلک القضاء قال الذی یبلغ
 ۲ واذکر الضمیر ووجدت ههنا رای فی الفحل لفظا وانه فی سوره المؤمنین للمعنی فان الانعام جمع وذلک
 علی سببیه فی الفرائد المنبیه علی فعال (میتاوی ۱۱۱ طبع)

محلًا لوجوب شیء فلا يكون
 للذی ان معنی واستنبطت من بعد
 من مات وعليه صيام فليطعم
 عنه مكان كل يوم مسكينا وجها
 خامسا وهو ان المعنى وعلى الذي
 يطيقون القضاء ولا يقضون حتى
 يموتوا طعام مسكين بكل صوم
 مدموم معنی علی الذین انہ یجب علی
 الولی ان ینخرج من تركه المیت
 بسبب شغل ذمة المیت بالصوم
 وهذه وجوه صحيحة -
 وقد ذهب الى مدلول كل واحد
 منها السلف - والظاهر انهم
 اخذوا من محتملات الآيات
 (مسوی)

راجح ہے جسکا یہ ختم فی ایام اخر میں
 حکم ہے اور اس آیت کے معنی یہ ہیں کہ جو لوگ
 دوسرے دنوں میں مرض و سفر کے روزے سے
 قضا کر سکتے ہیں پھر وہ رمضان آئندہ تک قضا
 نہ کریں تو اون پر قضا کے ساتھ فی یہی اور
 تیسرا احتمال یہ ہے کہ یہ ضمیر اسی قضا کے
 راجح ہوا ہے یعنی آپ یہ ہوں کہ جو لوگ قضا
 روزہ سفر و مرض کی طاقت رکھتے ہوں
 پھر وہ قضا نہ کریں اور فوت ہو جائیں تو
 مال سے ایک روزہ کے بدلے ایک مسکین
 کھانا کھانا واجب ہے۔ یہاں احتمال
 ثلثہ احتمال مفید مطلب اہل غیر اصولیوں
 ضمیر راجح ہونے کے مقابلہ میں عام
 اور یہ آیت ان سارے احتمالات کی
 اور ہر ایک احتمال کا کوئی نہ کوئی سبب

قابل ہے چنانچہ حضرت شاہ ولی المقدس سرہ نے احتمالات ثلثہ کو جمع دو احتمال اول
 یطیقون کے شروع موطا مسوی و مصنفی میں تفصیل بیان کیا ہے پس جہتک اہل
 ان احتمالات ثلثہ کو نہ اوتھالین اور کسی دوسری دلیل سے ثابت نہ کریں کہ اس ضمیر
 کا وہم کی طرف راجح ہونا مستعین و متحمم ہے نسبتاً اور کا استدلال اس آیت کثیرۃ الاحوال
 سے کب جائز ہے۔
 خلاصہ جواب دلیل نقلی اہل غیر کا یہ ہے کہ اس آیت میں معنی تجزیہ اہل غیر

مخالف پانچ احتمال ہیں دو احتمال منہی و تحقیق لفظ یطیقون میں اور تین احتمال اسکے مفہول
 ضمیمہ منہی میں ہیں۔ پس جب تک اہل شیخان پانچوں احتمالات کو نہ اٹھالیں اور اپنے خیالی معنی
 کلمتین میں نہ اٹھائیں اس آیت کے سوا اور دلائل سے ثابت نہ کریں انکا استدلال اس آیت کثیرۃ
 الاحتمال و پیرا بہام و اجمال سے بحکم اصل دوہم جائز نہیں ہے۔

اور اولی دلیل عقلی سراسر مخالفہ و وہو کہ پر مبنی ہے۔ خدا تعالیٰ نے جو مختلف ریاز
 انصاف و مواسم کے تندرست و مقیم لوگوں کو علی الاطلاق روزہ رکھنے کا قرآن میں حکم دیا ہے
 اور اسکے برخلاف روزہ نہ رکھنے اور فدیہ دیدینے کا صریح و صاف طور پر اختیار نہیں دیا اس میں
 تفریق انسانی کا کچھ خلاف نہیں کیا اور نہ لحاظ ایام و مواسم کو فرود گذارنا تھا کیا ہے بلکہ اس
 حکم میں مختلف طبایع مکلفین مختلف ازمندہ و انکمہ کا لحاظ کر لیا ہے جسکا اظہار و بیان ان
 دو آیتوں میں کر دیا ہے ایک یہ ہے کہ جو ماہنامہ اعمال مکلفین کا استطاعت پر موقوف ہوتا
 بتلایا اور صاف فرمایا ہے کہ خدا تعالیٰ کسی فرد بشر کو بڑا ہوا خواہ جوان عرب کے ریگستان کا ہو
 خواہ شملہ و کابل یا کسی اور کوستان کا عرض ستین میں خواہ بغرض مجال عرض تسعین میں کسی

لا یكلفن الله نفسا الا وسعها سورة بقرہ ۲۸۰

عمل و حکم کے بجالاتیکے تکلیف نہیں دیتا
 مگر اسقدر کثرت طاقت رکھے جس میں عام طور پر فرمایا ہے کہ اگر کسی جوان ناتوان کو کسی خاص
 زمان مکان میں روزہ رکھنے کی طاقت نہ ہو تو اسپر اسی زمان مکان میں روزہ کہنا واجب نہیں
 ہر اس میں یہ بیان نہ تھا کہ طاقت نہ ہونکی کیا حد ہے اور روزہ نہ رکھنے کے بدلے کیا کرے
 ان باتوں کو دوسری آیتیں کہو لکرتا رہا اور یہ فرمایا کہ طاقت نہ ہونکی حد یہ ہے کہ مریض ہو جاوے
 اور روزہ کے بدلے میں صحت و اعتدال کی زمان مکان میں روزہ رکھے۔ وہ دوسری
 آیت یہ ہے کہ جو تم میں سے مریض یا مسافر ہو تو وہ فوت شدہ روزوں کے بدلے دوسری دنوں میں

من كان منكم مرضيا او على سفر فاعذ
 من ايام اخره يدين الله بكم اليسر

روزہ رکھے۔ خدا تعالیٰ تمہارے
 حق میں آسانی چاہتا ہے تنگی نہیں

کہ جو شخص جوان ہو یا بڑا اگر مہلک میں ہو یا مسرور میں عرض تسعین میں ہو تو وہ بضرر حال میں
تسعین میں روزہ رکھنے میں کسی مرض میں مبتلا ہو وہ اس حکم معافی روزہ میں مشمول
انہیں ہو سکتا اور جو روزہ رکھنے سے عرض ہو جاوے وہ روزہ رکھنے سے معافی سمجھے
پہراؤ سکے بدلے دوسرے وقت مکان میں جب روزہ کی طاقت پاوے اور روزہ رکھ لے
اور جو کوئی وقت مکان صحت و توانائی کا پاس سے ہمیشہ عرض تسعین یا تسعین ہزاروں میں ایسے
رمضان آوے وہ حکم آید اولیٰ اپنے آپ کو ہمیشہ کے لئے حکم صیام سے مرفوع القلم سمجھے
اب اہل شہر غور کریں اور انصاف سے کہیں کہ اس تشریح کے ہوتے روزہ کو علی الاطلاق
واجب کرنے اور ایسے پہلے مقیم ہو جانے تو ان آدمی کو روزہ رکھنے اور اس کے بدلے فدیہ
کا اختیار نہ دینے میں بیچارہ سانس کا خزانہ کہاں لازم آتا ہے۔ جو لوگ آپ لوگوں کی
زعم میں عرض تسعین میں رہتے ہیں یا نہایت نازک مزاج ہو کر کلکتہ کی گرمی میں آباد ہیں اگر
وہ روزہ رکھنے سے کسی مرض میں مبتلا نہیں ہوتے تو ان کو روزہ رکھنے میں کیا عذر
اور اگر وہ لوگ روزہ کی سختی سے کسی مرض میں مبتلا ہو جاتے یا ہو جائیں انہیں روزہ رکھنے میں
انہیں عذر تھا لے روزہ رکھنے کو جب واجب فرماتا ہے پس اس حکم صیام میں مخالف نہیں ہو سکتا
کرنا و بنا علیہ ایسے پہلے جو انون کے لئے حکم فدیہ تراش دینا کب مناسب ہے۔
یہ سہمی ان لوگوں کی کل تقریر مخالفت انہیں کو تسلیم کر کے اسکا جواب دیا ہو۔ اور اگر ہم اس حکم
بعض اجزا کو تسلیم نہ کریں تو وہی گنجائش ہے مثلاً انکا عرض تسعین میں وجود مکلفین روزہ داروں
تجزیر کرنا۔ یہ لایق تسلیم نہیں عرض تسعین میں نہایت درجہ حرارت کے سبب زہمت انسان رکھ
کسی حیوان کی عادت کب ممکن ہے۔ ہر وہاں فرض مسئلہ روزہ کیا معنی رکھتا ہے۔
اس میں کسی کو کچھ عذر ہو تو ہوا سے کہ عرض تسعین میں کونسی آبادی ہے اور کون سے جہاں
اس کے قائل ہیں۔

روزہ

عرض تین شمالی میں بیسک آبادی ہے بکرمض است وستین بن عبد رطیبہ و سب ابوسی
 چلی آئی ہے۔ ایسا ہی عرض ثمان بستین میں جہان روس کا ایک قلعہ ہے جس کا قولہ
 نام ہے اور وہ ان سال میں باسٹھ روز آفتاب کا غروب اور تالیس روز طلوع میں ہوتا
 ہے۔ اس وقت سے اس کا اسلام کا چہرہ اس میں گزرتا ہے کماذکاء الفاضل ہارون
 فی ناظرین الخ فی غنیۃ المشاء والذکر فی الشفق لکن ان لوگوں کے تحقیق روزہ کا حکم و افاقہ طبیعت
 انسانی کے قرآن سے بیان کر دیا جوا و پور ذکر ہوا

اہل شجر نے ان لوگوں کے تحقیق روزہ کی دشواری دیکھ کر سبھی ایک جگہ کے لئے روزہ کے
 سے فدیہ جو تیر کر دیا مگر تجویز ہے کہ نماز کے لئے ابتک کوئی فدیہ یا کفارہ تجویز نہیں کیا۔
 روزہ تو سال میں ایک مہینہ ہوتا ہے نماز ہر روز پانچ دفعہ پندرہ تا سائیں عرض تین کے
 خیال سے حکم نماز میں ہی ترمیم کرنے اور ان کے طفیل سے کلکتہ وغیرہ گرم شہروں کے رہنے والوں
 کے لئے نمازوں (جسوں کا نماز ظہر) کے بدلے کوئی آند پائی فدیہ کفارہ تجویز کر دیتے تو ان کا اتباع
 جو قدیمی عادت کے سبب ہنوز نماز کے پابند ہیں اس مصیبت سے رہائی پاتے جسی مصیبت
 روزہ سے نفاہی پائے ہیں اور شمار روز اس مسئلہ کے موجود کے لئے دعائیں کرتے ہیں
 شاید آئندہ اسی تجویز میں ہون اللہم حفظنا منہ۔

حاصل کلام و خلاصہ مرام یہ کہ حکم فرضیت صیام علی الاطلاق و لائل (قطعہ کتاب و
 سنت و تعامل امت) سے ثابت ہے اور اچھے پہلے آدمی کے لئے روزہ نہ کہنے اور اس کو بدلے
 فدیہ دینے کی اجازت ایک آیت شنبہ و محل و احتمالات کثیرہ کی متصل سے نکالی جاتی ہے اور اسکی
 تائید میں اپنے وہی خیالات کو پیش کیا جاتا ہے۔ مومن تابع شریعت کو چاہئے کہ قطعیات و
 ضروریات دین کو اشتباہی امور سے پہچانے اور اہل شجر کے وہی معاملات سے بچنا
 اور اپنے قدیمی متواتر اسلام و مشاگر پر ثابت قدم رہے۔ و ما علینا الا البلاغ لعلین
 واللہ اعلم رب العالمین

۲۔ علم ہی اسلام میں ان لوگوں کے چہرہ اور ہی سبب تیسل حکم نماز روزہ کے لغو جس مستطیل کی میں بھی تفصیل کتاب فقہ میں ہے جو میر رسالہ
 ان تفاسیل کے بیان کا متصل نہیں ہے۔